六年级下册第三单元《解决问题的策略（一）》说课稿
                                          吴菊芬

我说课的内容是苏教版六年级数学下册第三单元第一课时的内容---选择策略解决实际问题，下面我将从教材、学情、教学目标、教学重难点、教法、学法、教学过程七个环节对其分析，具体如下：

 一、说教材：

教材的地位与作用：

   本节课是在学生积累了大量的现实世界的数量关系，获得比较丰富的解决问题的经验，并对列举、转化、假设等常用解题策略有较为深刻的感悟，已经形成一定的分析和解决问题能力的基础上进行教学的。本节课主要是让学生学会选择合适的策略解决实际问题。通过本节课的学习，为学生后续学习解决复杂的实际问题打好基础。在整个知识体系中起到承上启下的作用。

二、说学情

本课的学习学生有一定的解决问题策略的基础，学生理解起来难度不大。选择策略解决实际问题不仅有利于加深解决问题策略的理解，还能使解决实际问题更简便，所以需要学生理解记忆。本节课的讲授应注重从学生生活情境的数学问题引入课题，并充分利用之前所学的解决问题策略的知识，由学生来归纳。

三、教学目标：

   （1）使学生经历解决问题的过程，初步体验选择合适的策略分析数量关系，确定解题思路的过程，形成相应的策略意识。
   （2）使学生在观察、分析、抽象、概括和交流的过程中，初步感受知识在数学和生活中的应用，进一步积累数学活动的经验，提高数学思考水平。

   （3）使学生在参与数学活动的过程中，获得一些学习成功的愉悦体验，逐步形成乐于和同伴合作的积极情感，增强学好数学的信心。　　　

　  四、教学重点和难点：

　　教学重点:选择不同的策略解决与分数相关的实际问题
　　教学难点：根据具体的情况选择合适的策略
   五、说教法

教法：根据《新课程标准》的理念，结合学生的思维特征、本课的知识特点及教材的呈现方式，在教学中我主要采用直观演示法、探究发现法、讨论交流法和猜想验证法等方式让学生通过多种感官参与学习，自主建构知识。

六、说学法

学法：学生自主探索、操作验证、合作交流、质疑问难，把知识转化成相应的技能，使学生在学习过程之中体验学习的乐趣，感受数学的价值。

七、说教学过程

遵循小学数学课堂教学的现实性、趣味性、思考性和开放性，本着培养学生的数学意识和提升学生运用知识解决实际问题能力的设计思路，我将本节课的教学内容分为四个环节：一、创设情境；二、探究新知；三、巩固练习；四、课堂小结。

（一）创设情境

课的开始，我给学生提供了两个已知条件

一是：男生人数是总人数的2/5
二是：男、女生人数的比是2:3，引导学生有已知条件展开联想，从不同角度进行分析并用分数和比等形式表示题中的数量关系。使学生体会到从不同的角度对数量关系进行分析在解决问题时特别重要，因为在解决问题时经常需要选择合适的策略分析数量关系，从而引出课题。【板书课题：解决问题的策略】
【设计意图：通过问题导入新课，能够让学生感受到选择策略解决实际问题的数学学习中的应用，从而能够激发学生的学习兴趣和求知欲，为下环节的学习做好准备和铺垫】

（二）探究新知

1、教学例1

首先出示例1，指名说一说题中的条件和问题，提出“根据‘美术组男生人数占总人数的2/5’，你能想到什么？”这个的问题。再引发学生先独立思考“这道题能不能用不同的策略来解答？可以用什么策略解决这个问题？”，再在小组内与同学交流。引导学生先说一说这几种方法分别运用了什么策略，在比较这几种方法，要求学生说说它们之间有什么样的联系与区别。

学生比较后，引导学生先选择一种方法列式解答，并进行检验，再与同桌交流自己的解题和检验过程。之后指名学生利用多媒体展示解题和检验过程，并说说思考过程。
2、完成“练一练”
出示练一练，指名学生说一说题目中的已知条件和问题。
学生先独立完成解答，再在小组内交流是怎样选择策略解决问题的。之后指名展示和交流解决问题的过程和思路。

　 【设计意图：根据教材的特点，学生的认知过程，设置学生感兴趣的情境，充分调动学生的学习热情，激发学生的求知欲，让学生在动手实践、自主探索、合作交流中，实现由感性到理性，由具体到抽象，深化所学知识，帮助学生理解知识的形成过程。】

（三）巩固练习

设计意图：这部分内容的安排是对所学内容的深化，在学生掌握基础知识的前提下，培养学生的思维灵活性，使学生在解题过程中不断获得认识和经验的提升，有利于培养学生分析和解决问题的能力。

（四）课堂小结，深化“转化”

1、 课的结尾进行全课总结，我让同学们把自己的学习收获说一说与大家一起分享，并把学习中的困惑说一说。

2、 作业布置

　　

